

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA

PERDIDO EN EL DIA DE ENERO DE 1904

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

LA SEÑORA
Doña Piedad Méndez Serrano
Viuda de D. José Campoy
falleció ayer por la mañana
habiéndole recibido la bendición apostólica.

Don Enrique Ortiz Garrigós
falleció ayer 9, á las 10'30, en Ayelo de Malferit,
habiéndole recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Asuntos del día

Digase lo que se quiera, la campaña de Melilla no puede darse por terminada hasta que nuestro ejército no bata á los moros en los montes de Beni-Buifur. Esto decíamos ayer, y esto vienen á confirmarlo algunos de los colegas que más motivos tienen de estar enterados de la marcha que siguen las operaciones.

hemos librado de la vecindad molesta que representaba la presencia del enemigo en este momento, también lo es que por nuestro avance sólo se ha cambiado de lugar, mas no de situación. Es decir, que las molestias del Gurugú para Melilla, de ayer, son hoy las de Beni-Buifur para Selaún y Nador. El enemigo sigue en pie; se bate ya, no como antes, á las puertas de la plaza española, sino en el último baluarte del Rif, pero... se bate.

LA GUERRA DE AFRICA
CRÓNICAS DE LA CAMPAÑA

Un aristócrata valenciano, soldado voluntario
Llegó á Melilla deseando cumplir como buen soldado, que pudo pasar un verano descansadamente haciendo sus viajes de placer.
Vino de soldado, no quiso atenerse á las comodidades que pudieran serle ofrecidas en gracia á su posición social y á su título, fué soldado, y todas las faenas militares ha querido cumplirlas por sí mismo, sin intentar siquiera evadirse de las que suponen mayor trabajo ó mayor incomodidad.

Después de la semana trágica
El proceso contra Ferrer
Esta mañana, á las ocho, se ha constituido en el cárcel celular el Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida por el comandante de infantería D. Valerio Raso Negrini, juez permanente de esta capitán general, contra Francisco Ferrer Guardia, acusado del delito de rebelión militar.

necesario echar pie á tierra. Perdió terreno el caballo, y por poco cae á un abismo. Nuestro protagonista hubo de sufrir lo indecible para sostenerlo, pues también el peso del animal le arrastraba por aquellos moviedos pedregales.

COMIENZA EL CONSEJO
El juez instructor ha leído extenso apuntamiento en el que constan las diligencias practicadas, las declaraciones de los testigos, los documentos encontrados en las visitas practicadas en diversos sitios para probar la inocencia ó culpabilidad del procesado, y otros extremos.

LA ACUSACION
El fiscal, en extenso escrito, ha calificado los hechos de rebelión militar y ha acusado á Francisco Ferrer Guardia de jefe de dicha rebelión. Ha expuesto el concepto de la palabra jefe, presentando argumentación basada en declaraciones de testigos para deducir que Ferrer fué el superior ó cabeza que dirigió á los rebeldes de julio.

LA DEFENSA
El defensor lee el escrito de defensa, en el que achaca lo ocurrido á la incesante persecución de la Policía contra Ferrer. Protesta de que se le hayan negado medios de defensa. Censura la intolerancia de los elementos reaccionarios, que quiz' provoquen un conflicto. Se extiende en varias consideraciones para deducir que se debe absolver á Ferrer por falta de pruebas, pudiendo éste marchar á Teruel y dice: «Así hacen justicia los militares, siguiendo una obra educadora.»

LA ACUSACION
El fiscal, en extenso escrito, ha calificado los hechos de rebelión militar y ha acusado á Francisco Ferrer Guardia de jefe de dicha rebelión. Ha expuesto el concepto de la palabra jefe, presentando argumentación basada en declaraciones de testigos para deducir que Ferrer fué el superior ó cabeza que dirigió á los rebeldes de julio.

LA DEFENSA
El defensor lee el escrito de defensa, en el que achaca lo ocurrido á la incesante persecución de la Policía contra Ferrer. Protesta de que se le hayan negado medios de defensa. Censura la intolerancia de los elementos reaccionarios, que quiz' provoquen un conflicto. Se extiende en varias consideraciones para deducir que se debe absolver á Ferrer por falta de pruebas, pudiendo éste marchar á Teruel y dice: «Así hacen justicia los militares, siguiendo una obra educadora.»

TERMINO EL CONSEJO
A la una de la tarde terminó el Consejo, quedando éste reunido para dictar sentencia.

LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO
Sesión de clausura
A las cuatro y media de ayer tarde se celebró la solemne sesión de clausura del Congreso Nacional de Secretarios de Ayuntamiento.

Exposición Regional Valenciana

Programa para hoy domingo 10 de octubre
Segundo día del Congreso Nacional de Contadores, Peritos y Profesores Mercantiles
POR LA TARDE GRAN FESTIVAL
Elevación libre del globo "MERCEDES", tripulado por la señorita Corominas
CONCURSO DE AEROSTATOS-CARRERAS PEDESTRES
Entrada á la Exposición y Pista: UNA PESETA

de la que tuvo Ferrer el carácter de jefe, con la concurrencia de todas las agravantes señaladas en el art. 173.
Ha terminado el fiscal calificando el hecho como un delito consumado de rebelión militar, previsto en las circunstancias tercera y cuarta del art. 235 del Código de Justicia Militar, estando demostrado que es autor de él con el carácter de jefe y con la concurrencia de todas las agravantes señaladas en el art. 173, pidiendo para Francisco Ferrer Guardia la imposición de la pena de muerte y que se le condene á indemnizar los daños y perjuicios ocasionados por los incendios, saqueos y deterioro de las vías de comunicaciones fíreas y telegráficas ocasionados durante la revolución, quedando en tanto se pueda señalar la cuantía de aquellos efectos, todos los bienes de Ferrer Guardia á las resultas de la extinción de esta responsabilidad civil.

LA DEFENSA
El defensor lee el escrito de defensa, en el que achaca lo ocurrido á la incesante persecución de la Policía contra Ferrer. Protesta de que se le hayan negado medios de defensa. Censura la intolerancia de los elementos reaccionarios, que quiz' provoquen un conflicto. Se extiende en varias consideraciones para deducir que se debe absolver á Ferrer por falta de pruebas, pudiendo éste marchar á Teruel y dice: «Así hacen justicia los militares, siguiendo una obra educadora.»

LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO
Sesión de clausura
A las cuatro y media de ayer tarde se celebró la solemne sesión de clausura del Congreso Nacional de Secretarios de Ayuntamiento.

en la política, desconocen en absoluto, porque no se aprende en las escuelas de la política, y mucho menos en los libros, y nadie mejor que los secretarios conoce la vida administrativa de los Ayuntamientos.
Atacó el proyecto de Régimen local, diciendo que no creía en las reformas legislativas, ni tiene fe en ellas, porque más se fija en el órgano que en la función.
«Cuando voy un proyecto que todos dicen que es muy bueno, yo me hago esta reflexión: ¿Es que los hombres que van á aplicar esas leyes van á ser los mismos? pues hemos perdido el tiempo lastimosamente.»

LA DEFENSA
El defensor lee el escrito de defensa, en el que achaca lo ocurrido á la incesante persecución de la Policía contra Ferrer. Protesta de que se le hayan negado medios de defensa. Censura la intolerancia de los elementos reaccionarios, que quiz' provoquen un conflicto. Se extiende en varias consideraciones para deducir que se debe absolver á Ferrer por falta de pruebas, pudiendo éste marchar á Teruel y dice: «Así hacen justicia los militares, siguiendo una obra educadora.»

LA DEFENSA
El defensor lee el escrito de defensa, en el que achaca lo ocurrido á la incesante persecución de la Policía contra Ferrer. Protesta de que se le hayan negado medios de defensa. Censura la intolerancia de los elementos reaccionarios, que quiz' provoquen un conflicto. Se extiende en varias consideraciones para deducir que se debe absolver á Ferrer por falta de pruebas, pudiendo éste marchar á Teruel y dice: «Así hacen justicia los militares, siguiendo una obra educadora.»

Congreso de Peritos y Profesores Mercantiles

A las nueve y media se celebró anoche, en el Salón de Actos de la Exposición, la sesión de apertura del Congreso de Peritos y Profesores Mercantiles, con asistencia de numerosos y distinguidos peritos.

la mujer valenciana. Expresó su deseo de que del Congreso salieran acuerdos de trascendental importancia para los Profesores y Peritos Mercantiles... Genaro Vicente ha trasladado el despacho de su Empresa de Anuncios, á la calle ROTEROS, 7, frente á la de Rocas

Genaro Vicente ha trasladado el despacho de su Empresa de Anuncios, á la calle ROTEROS, 7, frente á la de Rocas

VALENCIA

En el tren-correo de Madrid llegó ayer el ex-ministro liberal señor conde de Romanones, acompañado de su distinguida esposa. En la estación de Silla fué recibido por don Teodoro Izquierdo y D. Gil Roger, y el diputado provincial Sr. Salvá. En Catarroja le esperaba una nutrida representación de secretarios de Ayuntamiento, presidida por D. Tomás Jiménez Valdivieso. En la estación de Valencia recibieron al señor conde de Romanones los Sres. Sapiña, Testor (don Carlos y D. Pascual), Berenguer, Puig Boronat, Izquierdo (D. Juan), Rubio, conde de Berbedel, Escutia, Dómine, Llopis Sapiña, García Albán, Gurrea, Aliaga, Benavente, marqués de Castellor, Pardo y otros.

Al entrar el tren en aguas sonó una salva de aplausos. El conde de Romanones saludó cariñosamente. Acto seguido descendió del coche, siendo saludado por el jefe del partido liberal Sr. Sapiña y demás que acudieron a recibirle. La distinguida esposa del ilustre viajero fué obsequiada con un artístico ramo de flores.

En la plaza de la Estación ocupó el ex-ministro un landeau, en el que tomaron asiento su señora y D. Manuel Sapiña, marchando al Palace Hotel, donde se hospedó. En el Hotel fué saludado de nuevo por cuantos le habían recibido en la estación, y después de celebrar una conferencia con los Sres. Sapiña y Jiménez Valdivieso, acompañados los señores condes de Romanones de D. Juan Izquierdo visitaron la Exposición, de la que hicieron grandísimos elogios.

La señora condesa dedicó la tarde á recorrer la capital y el puerto, en compañía de la señora de D. Carlos Testor. Como digimos, hoy visitará la histórica ciudad de Sagunto, y el lunes será obsequiado con un banquete por el partido liberal valenciano.

Según nos comunicaron anoche por teléfono desde Silla, el señor arzobispo, doctor Guisasaola, continuó ayer su apostólica tarea. A las siete de la mañana celebró en la iglesia parroquial el santo sacrificio de la misa, en la que administró la Comunión á gran número de fieles, y poco después el Sacramento de la Confirmación á los niños, quienes fueron apadrinados por D. José Riera Mulet y doña Dolores Ibarra Mulet. El número de los confirmados ayer fué de 800 y el día anterior de 1.500.

Por la tarde visitó las escuelas de la población, enterándose minuciosamente de la enseñanza que se da en las escuelas elementales y en la de párvulos, y dedicando grandes elogios á los profesores doña María Purificación Amorós, D. Valentín Millán y doña María de la Purificación Dolores Martínez Salvador.

A las cinco de la tarde, acompañado de los alcaldes y curas de Silla y Alcácer, marchó el prelado á este último pueblo, tributándole una cariñosísima despedida. El señor arzobispo se trasladará de Alcácer á Beniparrell.

Los escribanos, oficiales y auxiliares del juzgado de instrucción del distrito de Serranos obsequiaron ayer con un espléndido banquete de despedida, en el Hotel de París, á su ex-jefe, hoy magistrado de la Audiencia provincial de Castellón, D. José Elías Esteve Chafar. Con tal motivo se cruzaron frases de mutuo respeto y cariño. A este acto asistió también el juez municipal de dicho distrito D. Ricardo Serrano Chassaing.

En el Hospital de la Cruz Roja se recibieron ayer los siguientes donativos: D. Vicente Chirivella, 40 libras de pan; señor alcalde de Valencia, 70 libras de pan; D. Vicente Blat, dos libras de pescado, y D. Vicente Bertomeu, libra y media de pescado.

Los soldados Antonio Vilar Gómez y Andrés Castañeda, que estaban gravemente enfermos, abandonaron ayer el lecho. Los demás enfermos siguen en estado satisfactorio, y en breve serán dados de alta muchos de ellos.

—La Banda Municipal amenizará es ta tarde, de cinco á siete y media, el paseo de la Glorieta, interpretando el siguiente programa: «Al Gurugú», marcha militar, Peñalba; «Peer-Gynt», la suite, Grieg; Andante de la Quinta sinfonía, Beethoven; «Lohengrin», selección, Wagner; «Sakuntala», ópera, Goldmark; «Penichet», pasodoble (primera vez), J. Torres.

—La casa E. Baylach participa á las señoras la apertura de sus salones, mañana lunes, con magnífica colección de modelos.

—Ha regresado de París la señorita Carmen Moltó, con modelos y un gran surtido de géneros para los mismos. Avellanas, 4, entr. 2.

—A Equitativa dos E. U. do Brazil.—La Dirección General para España, de esta Sociedad, ruega á sus asegurados se sirvan asistir ó hacerse representar, al sorteo de pólizas que tendrá lugar en su domicilio social de Madrid, Alcalá, 10, el día 15 de octubre, á las cuatro de la tarde.

—Photo-Sport, Paz, 11, Valencia, previene á su numerosa clientela de Material fotográfico y Tarjetas Postales, que siguiendo la costumbre comercial de otras capitales, está cerrando el establecimiento de una ó dos tardes.

—En el vapor «Lulio», correo de Baleares, salieron ayer para Palma Sebastián Sastre, Bartolomé Abraham y Jaime Gisbert, márgurs supervivientes del bergantín-goleta «Ballester», que se fué á pique frente á la isla Fuerte Ventura (Canarias). Perecieron ahogados siete tripulantes y el capitán. El pasaje en el vapor «Lulio» se les ha facilitado en la Comandancia de Marina.

—El vapor trasatlántico «Buenos Aires», que hace el servicio entre España y el Centro de América, y que debía llegar mañana á este puerto, á causa de fuerza mayor, no lo hará hasta el miércoles ó jueves próximo.

—El gobernador civil ha autorizado la procesión que anualmente celebran los PP. Carmelitas por la calle de Alboraya, y una serenata en las escalerillas de San Juan el día de la Virgen del Pilar.

—Esta tarde, á las cinco, se reunirá la Junta municipal del Censo electoral en sesión pública, para designar los adjuntos que han de formar parte de las mesas electorales en las próximas elecciones de diputados provinciales.

—Si los efectos del Licor Polo no hubieran sido comprobados por la inmensa mayoría de los españoles después de 39 años, no hubiese alcanzado las enormes ventas que hoy tiene, por mucho que se hubiese anunciado.

—Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

—Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

—Fumar papel «Hispania».

—La Asociación de la Virgen del Pilar, establecida en los Santos Juanes, celebrará sus anuales fiestas en la forma siguiente: Día 11.—De tres á cinco de la tarde se reparitarán 300 raciones en especie á los pobres que presenten el oportuno bono en la terraza de dicha iglesia. A las seis se cantará á gran orquesta solemnisísima Salve y gózos. De ocho á once la banda de la Vega dará una serenata en la referida terraza.

—Día 12.—A las cinco de la mañana se cantará la misa de Infantes por la Escolanía Pompliana, y terminada, una Salve. A las siete y media la de Comunión general, que rezará D. Félix Bilbao, secretario de cámara de este arzobispado. Durante la misa se cantarán letrillas por infantiles, y á los que se acerquen á la Sagrada Mesa se les dará una estampita. A las diez y media, por nutrida capilla, se cantará la llamada del Patronato, del maestro Giner, predicando el P. Calasanz Rabaza. A las cinco de la tarde, último día de novena, que terminará en reserva solemne. Por la noche, de ocho á once, se repetirá la serenata.

—Día 13.—A las diez aniversario por las almas de los asociados difuntos.

En el ayuntamiento de Malferit falleció ayer, después de recibidos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, D. Enrique Ortiz y Garrigós, persona que gozaba en la población dicha de simpatías muy generales, por la bondad de su alma y trato afable.

Al dolor que experimentan sus hijos y demás familia, nos asociamos de todas veras.

—La respetable señora doña Piedad Méndez y Serrano, viuda de D. José Campoy, dejó de existir ayer mañana, sufriendo en amargo desconsuelo á sus hijos, hijas políticas y demás familia.

Aunque la finada hacía, desde hace años, vida bastante retirada, recordaba las numerosas familias que se honraron con su conocimiento la amabilidad de su conversación, la afabilidad de su trato, las virtudes de su alma, entre las que sobresalía una sincera modestia.

A nosotros, como para sus muchas relaciones nos ha causado este fallecimiento sincero pesar. Al que agobia á sus hijos don Juan, D. Manuel, D. Francisco y D. Emilio, á sus hijos políticos y demás familia, nos asociamos de todas veras.

—Hé aquí los pasaportes para el extranjero expedidos por este gobierno militar durante el mes de septiembre:

25 á la República Argentina, 29 á Africa francesa, 8 á Francia, uno á Alemania, uno á Inglaterra, uno á Suiza, 3 á la República mexicana, uno á la id. del Uruguay, 4 á la id. del Brasil, 8 á la isla de Cuba y 14 á navegar y viajar. Total, 97.

—En el término de un mes se podrá solicitar una vacante de capitán profesor que existe en el colegio de artillería de Santa Bárbara y San Fernando.

—Se interesa la presentación en este gobierno militar del capitán retirado D. Miguel Martín Pérez, para un asunto que le incumba.

—Se recuerda á las clases é individuos que hallándose en situación de segunda reserva pertenezcan á la tercera comandancia de tropas de Administración militar, la obligación que tienen de presentarse durante el corriente mes ó el de noviembre próximo á pasar la revista anual, á cuyo efecto podrán personarse en las oficinas del cuartel del Pilar, de nueve á una todos los días laborables.

—Ayer verificó prácticas en la playa del Saler el 7.º mixto de ingenieros, regresando sin novedad al cuartel.

TRIBUNALES

En las distintas Salas de esta Audiencia, y en causas por disparo, lesiones y atentado, hurto, disparo y estafa, informaron los letrados D. Ricardo Ibañez Sánchez, D. Arturo Ledesma, D. Félix Blanch y D. Pablo Carreres, y en un asunto civil D. Camilo Robert y D. Manuel Oller.

ESCOLARES

Por esta Junta provincial de Instrucción pública se han de proveer las siguientes escuelas:

De niños: Tabernas Blancas, con 625 pesetas anuales; Benaguacil (auxiliar), con idem; Macastre, con id.

De ambos sexos: Terrateig, con 625 pesetas; Almiserat, con 500; Aldea de Oset (Andlía), con 550, y Aldea de Mas del Olmo (Ademuz), con 500.

Las solicitudes podrán presentarse los interesados dentro de cinco días.

—El jueves próximo, á las siete de la tarde, expira el plazo para poderse matricular en el Conservatorio de Música, durante el curso de 1909 á 1910.

Los alumnos que no lo efectuaron dentro de dicho plazo, se entenderá que optan por matricularse en el período de la matrícula, extraordinaria, pagando el 50 por 100 de recargo conforme á lo prevenido en el reglamento. La apertura de clases se verificará el día 15 del presente mes.

—Con arreglo á lo prevenido en el art. 1.º del reglamento porque se han de registrar las oposiciones al premio «Cajal», los señores opositores se presentarán en la Facultad de Medicina de esta ciudad, el día 10 del actual, á las cuatro de la tarde, para dar comienzo á los ejercicios.

Notas ARTÍSTICAS

Procedente de Lisboa han llegado á esta capital, hospedándose en el Hotel Inglés, la aplaudida artista señorita Margarita Beltramo, con su señor padre. Sean bienvenidos.

Notas de SPORT

El gobernador recibió ayer una numerosa comisión de vecinos de Sollana, que fueron á visitarle para tratar de las tiradas de aves acuáticas.

El Sr. Pérez Mosó repitió su criterio expuesto á los vecinos de Sueca, de que no se opondrá á la celebración de dichas cazerías mientras se respeten los derechos de todos los propietarios, repitiendo también que al menor obstáculo que se les ponga, suspenderá la tirada.

Notas AGRICOLAS

El director de la Granja Experimental D. José Martí, acompañado de un inspector de Agricultura, ha salido de nuestra capital para dedicarse al estudio y medios de combatir la plaga del polli roig, que ha invadido los naranjales de Alcácer.

—Cumpliendo el último acuerdo de la Asamblea celebrada en Burriana, el próximo miércoles día 13 de los corrientes, á las diez y media de la mañana, se reunirá en Castellón la Junta Central de la Federación Naranjera, para discutir y aprobar los reglamentos que se ha de regir el seguro mutuo de los riesgos marítimos, la adquisición de carbones y de la materia fertilizantes, estudiar lo referente á fletes y embarques y tratar algunos otros puntos de vital interés para la campaña que se avencina.

No necesitamos encarecer á los naranjeros federados la asistencia al acto, pues estos están dando alto ejemplo de su actividad é interés, acudiendo como un solo hombre á cuantas Asambleas se celebran.

Oportunamente daremos cuenta á nuestros lectores del resultado de la reunión.

EN HONOR DE NAVARRO REVERTER

9 octubre de 1909. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Muy señor mío y de toda mi consideración: La comisión especial nombrada por la Diputación provincial, Ayuntamiento de Valencia, Ateneo Mercantil, Ateneo Científico y Comité ejecutivo de la Exposición para organizar la celebración de un solemne homenaje en honor del Excmo. Sr. D. Juan Navarro Reverter, ha acordado dedicar un día del próximo mes de noviembre á festejar á tan insigne valenciano, visitando la capilla llamada del Capitulat y la iglesia del Hospital, donde se cantará un Te-Deum, celebrando una sesión solemne en el Salón de Actos de la Exposición y después un banquete oficial.

Pero deseando además realizar algún acto que perpetúe este tributo de cariño y gratitud ofrecido por Valencia á uno de sus más ilustres hijos, se ha acordado dedicarle un monumento, que primero se proyectó en el recinto del Hospital, y que después se ha pensado levantar en una plaza pública, dando así el necesario galardón á quien tantos servicios ha prestado á su patria y ofreciendo estímulos para el porvenir á todos los valencianos.

El único obstáculo que á la realización de este propósito podía oponerse era la falta de recursos, pues sabido es de todos el límite estrecho en que se desarrollan los presupuestos de nuestras corporaciones oficiales. La comisión entendió, sin embargo, que no respondería bien á los deseos de las entidades por ella representadas, si desistía de tan elevado propósito. En su vista, los representantes de la Diputación ofrecimos proponer á la misma que contribuya á este gasto con la suma de 25.000 pesetas; los del Ayuntamiento de la capital pedían en igual forma al municipio que dé 20.000, y se ha creído lo más procedente hacer un llamamiento á Valencia para que aumente estas sumas por medio de una suscripción popular.

Cuanto Valencia puede recordar que le sea beneficioso, tranvías, ferrocarriles económicos, Caja de Ahorros y Monte de Piedad, subvención para las obras del Puerto, disminución del cupo de Consumos, cesión de los solares de San Francisco, anexión de los poblados marítimos, construcción de la Fábrica de Tabacos, cesión del edificio de la Aduana para Palacio de Justicia, liquidación de los créditos del Hospital, defensa de los intereses agrícolas en los tratados de comercio con Francia y Suiza, etc., todo ha sido debido al amor entrañable que profesa á su país natal y al apoyo entusiasta que á sus aspiraciones ha prestado siempre el Excmo. Sr. D. Juan Navarro Reverter. Cree por ello esta comisión que Valencia responderá á su llamamiento y sabrá expresar con sus ofrendas, por modestas que sean, el aprecio en que tienen los altos merecimientos y las pruebas de civismo dadas por su hijo predilecto.

Y siendo la prensa periódica el órgano fiel de la opinión pública á la vez que el medio más directo de comunicación con ella, se ha acordado dar cuenta de esta resolución á todos los periódicos diarios de esta capital, suplicándoles que se sirvan dar la mayor publicidad posible á nuestro pensamiento y prestarle su poderoso apoyo, fomentando con el mayor interés una suscripción que debe inspirarse en el deseo de unir y estrechar sin distinción de procedencias ni opiniones á todos cuantos se interesan por el bien de éste hermoso país.

Esperando de V., Sr. Director, que con su reconocido patriotismo, se servirá ofrecer benévolamente nuestro ruego, ofrece á V. los respetos de toda la comisión, y queda suyo atento y afectísimo amigo seguro servidor Q. B. S. M.

FRANCISCO SERRANO LARREY Seguros estamos de que Valencia responderá al llamamiento de la Diputación. Nuestra ciudad debe gratitud á su ilustre hijo y sabrá demostrarlo.

Nuestra Exposición

El maestro Lassalle en Valencia.—Adhesión de valia á un Congreso.—Cuestionario de la Asamblea Penitenciaria.—Un aviso.

En el tren-correo de Madrid llegó ayer á Valencia el maestro Lassalle, insigne director de conciertos, que tanto renombre ha alcanzado en el mundo del arte.

En la estación fué recibido por el vocal del Comité ejecutivo de la Exposición don Salvador Izquierdo y muchos admiradores del famoso maestro alemán, que le acompañaron al Palace Hotel, donde se hospedó.

Como ya digimos, probablemente el día 15 del corriente se inaugurará la serie de conciertos, que se verá con seguridad tan concurrida como lo fué la primera.

Damos la más cordial bienvenida al maestro Lassalle, y deseamos alcance nuevos triunfos en Valencia.

Ateneo, Revista de la Sociedad de este nombre en Madrid, dice que el presidente de la república de Guatemala ha escrito al señor de Val, secretario del Congreso de la poesía, que ha de celebrarse en Valencia, que aquel gobierno se adhiera á dicho Congreso, y ha designado para que en él represente á D. Máximo Soto Hall y D. Alberto Mencos, poetas conocidos y admirados en España.

D. Salvador Conejero Sancho, secretario de la junta organizadora del primer Congreso Penitenciario nacional, ha comenzado á circular los ejemplares del folleto que dicha junta acaba de publicar y que contiene el cuestionario y demás elementos preparatorios de dicho Congreso, que está anunciado para los días 22 á 27 del actual, y que constituirá un acontecimiento brillantísimo y fecundo por el interés de los temas á tratar y los altos prestigios de los ponentes designados.

Próxima ya la fecha de la apertura de la Asamblea de las Cámaras de Comercio que ha de tener lugar en esta capital en los días del 15 al 21 del corriente, la Cámara de Comercio invita á asistir á las sesiones á todos los señores socios del mencionado organismo, y en la imposibilidad por exceso de trabajo de repartir á domicilio las invitaciones y distintivos, ruega á todos los indicados señores se sirvan pasar á recogerlos de la secretaría de dicha Cámara (plaza de Emilió Castelar, 8, principal, Ateneo Mercantil), en los días del 11 al 14 del actual, de diez á una de la mañana y de cuatro y media á siete y media de la tarde.

Una nutrida comisión de médicos titulares, presidida por el delegado provincial don

LA SEÑORITA Isabel Janini y Mosquera en cumplimiento del veintimés mes de su fallecimiento. Todas las misas que se celebrarán mañana, 11 del corriente, en la parroquia Iglesia de San Pedro Mártir y San Nicolás Obispo, incluso la del Rosario á las ocho, serán en sufragio del alma de

R. I. P. Todas las misas que se celebrarán mañana lunes, en la parroquia Iglesia de San Juan del Hospital (calle Isabel la Católica), serán en sufragio del difunto D. Peregrín Herrero Zorita Notario del Ilustre Colegio de esta capital que falleció el 11 de octubre de 1907 Su esposa, hijos, hijos políticos suplican á sus parientes y amigos asistan á alguno de dichos actos, por lo que quedarán agradecidos.

VICHY CATALAN Agnas minero medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, LA DIABETES y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio. 0.75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario: RAMON OASA NOVA BOIX, calle de Ruzafa, 72. Teléfono 776, Valencia. Enfermedades de la piel Curación sin tomar baños de mar; basta el AGUA DERMATOLÓGICA SOLVES. Herpes, erisipela, viruela, sarna, erupciones en la cara y demás partes del cuerpo, llagas y toda lesión de la piel, se curan con el AGUA DERMATOLÓGICA SOLVES. Venta: Hijos de Blas Cuesta, G. Contat, Dr. Torrents y demás farmacias. En el Grao, farmacia de Valiente, al precio de 2.50 pesetas el frasco grande y 1.50 el mediano.

2 millones de corsés Por cesar en el negocio se liquidan á precios baratísimos todas las existencias de LIQUIDACIÓN Por cesar en el negocio se liquidan á precios baratísimos todas las existencias de

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Agencia de Valencia Preparamos hipotecarios al cuatro y cuarto por ciento de interés anual, amortizables de 5 á 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas. En esta Agencia se tramitan operaciones para todas las provincias de España. Agente del Banco: Benito Altet-Mar, núm. 57, Valencia

TEATROS PRINCESA Para hoy, en este teatro, se anuncian dos magníficas funciones: Por la tarde la celebrada Ninon, obra en que obtiene un verdadero triunfo personal la tiple señorita Bonastre; la zarzuela recién estrenada y cada día más aplaudida La fragua de Vilcano y la regocijada humorada El tino Cañizares. Por la noche, La tragedia de Pierrot, gran éxito de esta compañía; La fragua de Vilcano y los greacios entremeses La bella Lucerito y Felipe II.

APOLO Esta tarde, á las tres y media, función entera, poniéndose en escena La galita blanca, Dora, la viuda alegre y La patrona del regimiento. A las seis y media sección especial, representándose la obra de gran éxito La patrona del regimiento. Por la noche, á las nueve menos cuarto, función entera. Poniéndose en escena Laviejeita, Dora, la viuda alegre y La patrona del regimiento.

Plaza de Coros Hoy, á las tres y media, se celebrará en nuestro circo una novillada económica, lidiándose seis beceros de Gotta, que estoquearán España, Carrerito y Torerito.

Teatro Ruzafa Gran Compañía de zarzuela cómica FUNCION PARA HOY Por la tarde, á las tres y media 1.º NINON 2.º EL METODO GORRITZ 3.º LA CORTE DE LOS MILAGROS Por la noche, á las ocho y media 1.º LA CORTE DE LOS MILAGROS 2.º ALMA DE DIOS 3.º EL METODO GORRITZ

Diario de Avisos Comunidad de regantes de la Acequia de Robella.—Aviso.—Se pone en conocimiento de los señores propietarios y regantes y demás participes en el aprovechamiento de las aguas de la acequia de Robella que el Sindicato, en la sesión que celebró el día 30 de septiembre, acordó se practicará la monda del cauce de los días 18 á 23 en las partidas rurales durante los días 18 á 23 de adolver del día 17 á igual hora del día 23, debiendo advertir á los regantes fronterizos que una comisión de señores vocales del Sindicato se someterá al trayecto y forma de practicar la monda en el plazo referido, y que, transcurrido, la comisión del Sindicato por cuenta y riesgo de practicar el Sindicato por cuenta y riesgo de dichos fronterizos.—Valencia 9 de octubre de 1909.—El presidente accidental, Juan Bueno.

Crónica de SUCESES En el Madero general se suscitó ayer al mediodía una reyerta entre el matarife Isidoro Martínez Pérez, de 26 años, y el torero Miguel Zaragoza.

De las palabras pasaron rápidamente á los hechos, y sin que lo pudieran evitar los demás compañeros, el Zaragoza agredió á su contrincante con una puntilla, infliriéndole una herida de pronóstico grave en el costado izquierdo. El guardia municipal de servicio en dicho local, auxiliado por algunos de los que allí trabajaban, condujeron al herido al Hospital.

El delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: D. Manuel de la Cueva, 1.270 pesetas; al administrador de Loterías, núm. 9, 1.341, y á don Vicente Sanchis, 936.

Cuidado con blasfemar

Hay madres infelices que al contemplar a sus hijos de día en día dominados y vencidos por la clorosis o la anemia, y condenadas a fatal desenlace...

LA MODISTA

Josefina Benet pone en conocimiento de su numerosa clientela que ha regresado de su viaje a París...

Aguas subterráneas

Es oportuno encarecer a los agricultores y propietarios la mayor prevención en estas empresas tan amenazadas por atrevidos propagandistas.

NADA DE APARATOS DESCUBRIDORES NI PROFETAS INFALIBLES

Por lo tanto, ofrecemos nuestros estudios científicos, los más aproximados a la verdad, y el sistema de abastecer el agua sin grandes desembolsos...

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—La Dedicación de la Santa Iglesia Catedral de Valencia, y San Francisco de Borja, confesor.

SANTOS DE MAÑANA.—San Germán, obispo y mártir. Cuarenta Horas.—Continúan en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario, de Marchalena.

ORACIÓN NOCTURNA.—Turno de los Santos Apóstoles. CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de los Desamparados, en su real capilla.

Advertisement for Don Santiago García y Jiménez, a lawyer who died on October 11, 1857. Includes details about his family and funeral arrangements.

Telegramas y Telefonemas

Paris.—Un periódico publica el relato hecho por el Dr. Cook de la expedición que realizó al Polo Norte.

De la TARDE

Madrid 10, a las 6:30 tarde.

La «Gaceta»

El diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones: Los decretos de Instrucción pública...

Disposiciones de Guerra

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones: Concediendo la cruz de primera clase del Mérito militar...

La actitud de Hafid

El correspondiente en Tánger del periódico ABC telegrafía que sabe por informes auténticos ser inexacto que Muley Hafid sintiera indignación por el resultado de las operaciones de España en el Rif...

De Melilla

Al amanecer llegaron los buques de la trasatlántica «Alfonso XII» y «Villaverde», conduciendo a bordo a los concejales aragoneses y fuerzas complementarias de la brigada Carbó.

De Melilla

El jefe de gobierno estuvo en Palacio más temprano que de costumbre, no pudiendo ser por lo tanto interrogado por los periodistas. La entrevista que celebró con el Rey fué de escasa duración.

De Melilla

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

De Melilla

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

De Melilla

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

De Melilla

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

De Melilla

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

do de que no encontrará apoyo, desea, de acuerdo con España, la pacificación del Rif, y se propone aprovechar los momentos actuales de calma en tal sentido.

Consejo de ministros

Se ha reunido a las tres y media, en el domicilio del Sr. Maura. El Sr. Allendesalazar nos manifestó que había recibido noticias de nuestro embajador en Francia...

El Sr. Maura nos dijo que el Consejo sería amplio, pues se tratarían con extensión todos los asuntos de actualidad...

El Sr. Sánchez Guerra lleva a la aprobación del Consejo el art. 17 del proyecto de reglamento para la aplicación de la ley de Comunicaciones marítimas.

El general Sr. Linares nos contestó ambigüamente a las preguntas que le hicimos acerca de los aumentos en el presupuesto de Guerra.

La comisión de Marina que marchó a Londres para examinar la construcción de los buques de la nueva escuadra, se encuentra en París y mañana regresará a la Corte.

El Sr. Ferrándiz dijo que la comisión del informe del almirante inglés, el Sr. Ferrándiz llevará al Consejo de esta tarde varios expedientes de trámite.

También someterá a la sanción del Consejo un expediente sobre adquisición de 600 toneladas de carbón español con destino a los trabajos de arsenales y otro sobre rescisión de contrato de un algaibe en Logroño.

D. Alfonso, acompañado del general señor Echagüe, pasó a caballo por la Casa de Campo. Después recibió la visita del obispo de Canarias.

Este prelado cumplimentó después a las dos Reinas.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

El Sr. Ferrándiz nos ha manifestado acerca de esta cuestión, que al no concederse derecho al Sr. Macías para defenderse a sí mismo, se obra con estricta justicia.

A fines de mes los trenes llegarán hasta Nador. Ha ingresado en el hospital el moro confidente Mohamed-bel-Mohamed, herido en una refriega con los rebeldes en Benisicar.

Del Peñón

Peñón de la Gomera.—Al anochecer se acercó a la plaza un cañonero, al parecer el «Hernán-Cortés», y comunicó por medio del telégrafo de banderas, marchando seguidamente a Ceuta.

Poco después nuestros tiradores dispararon contra algunos grupos moros, logrando dispersarlos.

Entrada la noche, desde la Punta y Makusto hostilizó el enemigo. Las baterías les obligó al silencio, y después reinó tranquilidad.

De la NOCHE Directo de Melilla

(De nuestro redactor Sr. López Chavarri.) Melilla 9, a las 7:30 noche.

Actividad no interrumpida.—Las fortificaciones.—El río Seluán.—La casa de los Sitos.—El nuevo nombre.—Entierro de un capitán valenciano.—Nuevos rumores sobre el harka.—Dilaciones.—Batallón desembarcado.

No se descansa en los campamentos ni en las posiciones avanzadas tomadas por nuestras tropas en fortificarlas y prepararlas, para que sirvan de base segura para las futuras operaciones que en breve se emprenderán.

En Seluán se ha emprendido una obra de extraordinaria importancia: consiste en conducir dentro de la población, o por lo menos hasta el sitio más próximo a donde se pueda, el mayor caudal posible de agua, con objeto de atender a la más completa limpieza y más fácil saneamiento de la casería citada.

La posición llamada Casa de los Sitos, una de las más avanzadas de Seluán, está siendo transformada en una verdadera fortaleza por nuestros ingenieros.

Los trabajos de construcción, que se adelantan con rapidez inusitada, fueron inspeccionados por el general Alfau, el cual quedó muy satisfecho de la visita.

Nuestros soldados, con su peculiar grajeo en que dan muestras aún en las situaciones más difíciles, llaman a la Casa de los Sitos con el pomposo título de la Villa de Madrid.

Un héroe, que sirvió en ese regimiento de Guadalajara y que ha encontrado muerte gloriosa en el último combate, ha sido enterrado hoy: nos referimos al capitán Sr. Rodríguez Salgado, que fué herido, como se sabe, en el combate de Benibulfir. El acto, que resultó muy solemne, fué presidido por el general Sr. Real.

Se han reproducido los rumores más contradictorios sobre el estado de ánimo de los kabilios que componen la harka. Dicese que las discusiones entre los partidarios y los enemigos de la paz con España son cada vez más violentas, y cada vez más frecuentes.

Partidarios de la guerra son las kabilas del interior. Muestran verdaderamente intransigentes, en cambio, las kabilas más próximas a la plaza, aquellas en cuyos dominios se han desarrollado o están inmediatas a desarrollarse las acciones de la guerra, ansian la paz y desean dedicarse a las labores agrícolas, imposible de realizarlas ahora, y al comercio con la plaza de Melilla, en el que encuentran una salida natural y remuneradora para sus productos.

Posible es también, según otros informes, que las kabilas intenten emplear para su provecho una de las muchas dilaciones a que tan acostumbrados están los moros y dar tiempo durante ella para recibir los refuerzos que esperan han de llegarles en breve.

También se habla de que la harka sufra una momentánea disgregación de sus fuerzas por la causa de querer celebrar pronto la pequeña Pascua que reconoce con el nombre de Aid.

Terminaré esta crónica comunicando a ustedes que ha desembarcado el segundo batallón de San Fernando.

L. Chavarri.

Madrid 9, a las 9:45 noche. Noticias confirmadas.—Lo que dice un hijo del Chaldy.—Jornada adversa.—Efectos de la artillería.—El Missian en peligro.—El Chaldy desatentado.—Trabajos reanudados.—Moro parlamentario.

Es sabido, según confidencias recibidas en esta plaza, que los moros han sido duramente castigados en diversas ocasiones, y que por los continuos reveses que han sufrido, se hallan muy escarmentados y un tanto quietos.

También por noticias confidenciales sabíase que entre sí cuestionan acaloradamente discutiendo lances de los combates, y acaban por agredirse.

Todas estas noticias se han confirmado ya plenamente, en especial la de que los moros, en el último combate, tuvieron grandes pérdidas.

Un hijo del Chaldy, que fué al campamento francés, fronterizo a Cabo de Agua y dijo allí a varios oficiales que con él hablaron, que la jornada fué muy adversa, pues la artillería causó enormes destrozos en sus filas.

El jefe moro Missian corrió grandísimo peligro, pues una granada estalló en medio de un grupo formado por él y unos treinta moros notables. El Missian quedó desmontado, pues fué muerto su caballo y varios notables de los que le rodeaban fueron muertos. Esto es lo manifestado por el hijo del Chaldy a los franceses.

Todos estos reveses dicese que han descorazonado muchísimo al Chaldy, que ya antes del combate mostrábase muy rehacido a luchar.

Tal es el estado de ánimo del Chaldy, que se niega terminantemente a seguir peleando, además que, por otra parte, las kabilas no le quieren secundar.

A pesar de ello no se puede afirmar con fundamento nada de esto. Mi opinión es la de que dicho jefe moro no sería extraño que cediese ante el desaliento de los suyos, aún suponiendo que él estuviera muy animado y dispuesto a proseguir la lucha.

Entonces los moros es seguro que pedirían la suspensión.

Los riffeños de Nador a Seluán están en extremo castigados, aunque los del interior se resisten todavía.

Se han reanudado ya los trabajos en la línea del ferrocarril español hasta Nador.

En el campamento de Nador se presentó hoy un moro que llevaba una bandera blanca. Fué interrogado primeramente por un oficial y después conferenció con el general Orozco.

A pesar de que se guarda gran reserva acerca de esta entrevista, yo he podido averiguar que el riffeño dijo que venía a manifestar que las kabilas de Nador se hallan decididas a someterse, convencidas ya de su impotencia.

El citado moro parlamentario no ha acreditado que trae la representación.

L. Chavarri.

Melilla 9, a las 10:30 noche. (Urgente.) Información completada.—Zoco tiroteado.—Alhucemas tranquilo.—El faro de Tres Forcas.—Llegada de generales.—Enfermos a España.

Con informes de carácter oficial que se nos han facilitado ahora, me apresuro a completar el despacho que les he dirigido anteriormente.

Anoche—se nos dice,—el zoco El Hach fué ligeramente tiroteado por nuestros enemigos. No tuvimos que lamentar baja ninguna.

Una noticia extraordinaria puedo comunicarles, y es la de que la plaza de Alhucemas no fué tiroteada ayer.

En Tres Forcas se ha desembarcado el material necesario para la instalación del faro.

A bordo del vapor «Nuevo Valencia» llegaron hoy los generales Sres. Herrera y Carbó, los cuales se presentaron seguidamente al general Arizón, con quien conferenciaron.

En el vapor «Sevilla» han embarcado dos oficiales y 45 soldados heridos y enfermos.

L. Chavarri.

Madrid 9, a las 10:50 noche. Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado esta tarde terminó a las tres horas de haber comenzado. Los ministros dijeron al salir que se habían aprobado todos los expedientes de que dijeron llevaban antes de entrar.

Fueron modificadas las bases de aplicación del art. 17 de la ley de Comunicaciones Marítimas, en el sentido de aumentar la cantidad de fianza. Además dijeron que habían tratado ampliamente de cuestiones políticas de presupuestos y de la próxima labor parlamentaria.

El Sr. Allendesalazar nos manifestó que en la cuestión de Marruecos, Francia y España van de perfecto acuerdo, a pesar de la insidiosa campaña que hacen ciertos periódicos de ambos países. Ha añadido que las negociaciones con los moros van por buen camino.

Los ministros volverán a reunirse el lunes para seguir estudiando los asuntos pendientes.

D' Amade castigado

Un despacho de París dice que el ministro de la Guerra ha declarado en situación de cuartel al general D' Amade como castigo por su conducta inexplicable al tratar de la cuestión de Marruecos.

De Melilla

La comisión del Ayuntamiento de Zaragoza que ha llegado para distribuir socorros entre los soldados aragoneses ha visitado al general Arizón, el cual les dió todo género de facilidades para cumplir su cometido.

Se ha confirmado que entre la harka hay graves disensiones. El Chaldy, antes del combate del día 30, mostraba tendencias pacíficas, pero el santón Missian, que contaba con muchos kabilios del interior, le obligó a combatir. A dichos kabilios, que desconocían los efectos de los cañones, los diezmo nuestra artillería, por lo cual ahora acusan al Missian de haberlos engañado, ya que él dijo que era fácil vencer a los cristianos.

Las reyertas sangrientas que se suscitan con este motivo han sido numerosas.

Anoche se presentó en el campamento de Nador un moro con bandera blanca. El ayudante del general Orozco, como se trataba de un parlamentario, le interrogó primero con ayuda de un intérprete y le condujo después con los ojos vendados a presencia del general Orozco, el cual conferenció detenidamente con el kabilio. Acerca de lo tratado guardábase absoluta reserva.

Hoy fundó el vapor «Austria», desembarcando gran cantidad de material de guerra.

Los kabilios adictos de Benisicar le han pedido al general Marina trabajo en las fortificaciones.

Muchos moros llegaron hoy a la plaza con brazaletes de los colores nacionales. La artillería de Seluán cañoneó hoy varios grupos de enemigos que se presentaron a la vista.

El «Princesa de Asturias», y el «General Concha», bombardeando

Dicen de Melilla que el crucero «Princesa de Asturias» y el cañonero «General Concha» bombardearon hoy la costa de la kabilia de Beni-Said, en el sitio llamado Betoya. El cañonero se acercó tanto a la costa, que los blancos que hacía apreciábase a simple vista.

Mientras se tocaba a zafarrancho en el «Princesa de Asturias» y se quitaba toda la cristalería y las bombillas eléctricas, para evitar que se rompieran a causa de la trepidación producida por los disparos.

Dicho crucero, a causa de su calado, no pudo acercarse a la costa, y empleó los cañones de grueso calibre. A distancia de 8.000 metros arrasó a cañonazos la Alkazaba de Beni-Said y dos aduanas próximas.

El cañonero destruyó entretanto varios poblados moros, viéndose huir entre las ruinas a los kabilios.

Después de arrasar y destruirlo todo, ambos buques siguieron su marcha por la costa, y entonces los moros, que estaban ocultos en una gran cueva, tirotearon desde allí a los buques. Sus proyectiles quedaban cortos.

El general Concha dirigió allí sus fuegos, llenando de metralla la cueva y haciendo al enemigo gran número de bajas.

Todos los poblados que se distinguían fueron arrasados, especialmente el de Benisidel, que quedó destruido por completo.

Ambos buques se situaron luego frente al río Kert. El «Princesa de Asturias» destruyó todavía un gran poblado que se distinguía a nueve kilómetros.

Mencheta.

De la MADRUGADA Madrid 10, a las 0:45 madrugada.

El homenaje al poeta Llorente

Comunican de Barcelona que la poesía catalana estará muy bien representada en la ceremonia de este homenaje. Además de los insignes representantes del Ateneo Barcelonés, que ya telegráficamente asistieron los ilustres poetas mosén Jaime Collé, canónigo de Vich, y Francisco Matheu, el director de la Instrucción Catalana.

Noticias de la guerra

Hoy fundaron el «Alfonso XII» y el «Villaverde», conduciendo 1.600 hombres, resto de la brigada Carbó. También desembarcaron 60 guardias civiles.

Las fuerzas llegadas acampan en las alturas de Rostrogordo.

Se ha verificado el entierro del capitán de infantería D. Celestino Rodríguez Salgado, que fué herido de dos balazos en el combate del 30 de septiembre.

En la comitiva figuraban muchos militares y paisanos, presidiendo el duelo el general Del Real, en representación del gobernador militar de la plaza. El Sr. Salgado, que vino como voluntario, deja mujer y seis hijos.

El infante D. Carlos visitó nuestras posiciones del Gurugú.

En el cabo Tres Forcas han quedado terminadas las fortificaciones provisionales, comenzándose a instalar el faro.

Mañana zarpará el «Villaverde» y el «Ciudad de Cádiz» con heridos. Hécese esto con el fin de dejar disponibles los hospitales de la plaza. Esta medida hace suponer que las operaciones no tardarán mucho en continuarse.

Se ha encargado de la comandancia de artillería del ejército de operaciones el coronel Sr. Ensenan, cesando en aquel destino el marqués de Fuensanta, por ser más moderno.

Nuestra posición del Gurugú, llamada Gorro Frigío, volvió hoy a ser hostilizada desde lejos por los moros. Unas cuantas descargas cerradas de nuestros soldados bastaron para hacerles huir.

A dicha posición llegó el convoy de hoy sin novedad.

En Nador continúan construyéndose fortificaciones. Nuestras tropas destruyen a cañonazos todos los lugares que pueden servir al enemigo de parapeto.

En Seluán está todo dispuesto para las futuras operaciones, habiéndose recibido importantes convoyes, con provisiones de boca y guerra.

La fortificación de la Alkazaba, así como la construcción de almacenes para depositar en ellos las provisiones, están casi terminadas.

Mendaro.

Madrid 10, a la 1:15 madrugada. Comentarios políticos.—La juventud liberal

Durante toda la tarde han continuado haciéndose muchos vaticinios respecto a la campaña parlamentaria, diciéndose que habrán interesantísimos debates sobre los proyectos económicos del Sr. Besada.

Uno de los que más se proponen intervenir en él, es el Sr. Cambó, quien se propone recabar los recursos necesarios para conseguir la vida autónoma en los municipios.

El ex-presidente del Consejo de ministros Sr. Moret, recibió al comité de la juventud liberal, exponiéndoles el programa que piensa realizar.

El proceso Macías

El juzgado militar se constituyó en las prisiones militares para continuar la lectura de los cargos que se hacen al Sr. Macías. El acto tuvo que suspenderse por enfermedad del procesado.

Más noticias de Melilla

Telegramas recibidos de Melilla dan nuevos detalles del moro que se presentó con bandera blanca ante el campamento de Nador. Dicen aquellos que al ver los soldados al parlamentario le hicieron señas para que avanzara hasta el campamento, pero el moro se negó a ello, ante el temor de que nuestros soldados dispararan contra él.

Ante esta negativa del enviado por nuestros enemigos, se dió aviso a un oficial del regimiento de León que, previo el permiso de sus superiores, fué a buscar al moro con pistola en mano, por si se trataba de una traición.

El oficial llegó sin tropiezo hasta el punto en que estaba aquél, quien se desahozó en manifestaciones de amistad a España, y ante las exigencias de nuestro oficial se dejó vender los ojos, después de haberle entregado las armas que llevaba.

Luego fué conducido, siempre acompañado por el oficial, a la tienda que ocupa el general Orozco, a quien dijo que iba como representante de los moros de Nador y Barraca para pedir la protección de España a cambio de la sumisión absoluta e incondicional de los representados, en demostración de lo cual llevaba una carta dirigida al general Marina, firmada por todos los jefes de aquellas kabilas.

El parlamentario confirmó que la harka se encuentra en ruina, y que las bajas que sufrieron los moros en el combate del día 30 fueron muchas, añadiendo que bastantes de los heridos que hubo en él fueron rematados por sus compañeros, para evitar que hicieran decaer el ánimo de los combatientes con sus quejidos, y por no poder ser tampoco suficientemente asistidos.

El general Orozco comunicó estas entrevistas al jefe del ejército.

El moro, después de descansar, marchó a unirse con los suyos, siendo acompañado por fuerzas de infantería hasta que estuvo fuera de radio de los centinelas del campamento.

También refiere el despacho anterior que los buques «Princesa de Asturias» y «General Concha» continuaron bombardeando los adueros de la costa, destruyendo la magnífica alcazaba de Beni-Said, sin poder ver a los moradores de este aduar, pues seguramente fueron avisados con anticipación y debieron huir al interior.

Durante esta operación, realizada por los buques, tocó alegres marchas la banda del «Princesa de Asturias».

Briones.

Madrid 10, a la 1:30 madrugada. La causa de Ferrer.—Reparto de socorros

Todas las conversaciones del público versan sobre la causa de Ferrer, y aunque oficialmente nada se sabe, se supone que la sentencia pasará a estudio de la superioridad, creyéndose que el lunes se habrá recibido ya en el Supremo de Guerra y Marina.

En casa la señora marquesa de Squilache se ha efectuado un nuevo reparto de socorros a las familias de los reservistas. Se han presentado 25 solicitantes. Dos mujeres con dos niños que vinieron a pie desde Colmenar, fueron espléndidamente socorridas, regresando a su pueblo en carruaje, que les ofreció una de las señoras de la Junta.

Marina en el Gurugú.—Los comisionados de Zaragoza.—El faro de Tres Forcas

El general Marina visitó la posición que ocupa Primo de Rivera en el Gurugú. Se ha remitido material para la instalación del faro de Tres Forcas. Los comisionados de Zaragoza que están en la Restinga distribuyendo donativos, marcharán mañana a Seluán.

Estreno

En el teatro de Novedades estrenó la zarzuela «El Sevillano», original del espada Minuto. La obra no gustó, resultando un fracaso.

caso. El autor salió a escena y dirigió la palabra al público, rogándole que dispensara su equivocación, pues su voluntad era grande, pero no había sabido hacerlo mejor.

